

手法介绍

骨折手法复位的若干问题探讨

中国中医研究院骨伤科研究所(100700) 朱云龙 田纪钧*

骨折手法复位，即通过手的一定技巧动作使断骨重新获得相对原状的措施。古人对手法极为重视，称“是则手法者，诚正骨之首务哉”。认为骨折“其痊可之迅速，及遗留残疾与否，皆关乎手法之所施得宜，或失其宜，或未尽其法也”。

现在，手法复位仍然是治疗骨折的重要手段。例如髓内针固定手术，需要在术前“先作准确复位”，股骨颈骨折三翼钉固定手术，也需在“手法复位满意后”再进行；撬拨复位法的某些操作步骤需配合牵引和手法复位，复位固定器疗法是以手法与器械相结合来整复骨折，至于中西医结合治疗骨折，则更是把手法复位视为“治疗骨折的首要步骤。”

由此可见，手法操作的好坏，是骨折治疗成功与否的关键。熟悉手法复位的原则，提高手法操作的技能，能够在临幊上辨证择法、灵活施术，是中西医骨科医生都必须熟练掌握的一项基本技术。

手法复位的原则古人是“欲合先离，离而复合”，现代是“早、准、稳、巧”，即“在不增加病人痛苦，不加重局部损伤的情况下，将骨折及早的正确复位。”但在具体的临床实践中，还有一些值得探讨的问题。

一、复位是移位的反过程：

这个提法是就断端而言，即手法复位时，应将断端沿着与移位相反方向进行；就力学而言，就是按照造成骨折的外力的相反方向进行复位；就病理来说，就是把骨折移位的过程逆行回来或反向而施；而就患肢来说，则是作与肢体受伤时的运动完全相反的运动。总之，复位都是在重复移位的反过程。

例如，伸直型Monteggia氏骨折，其移位机制是：肘关节伸直或过伸、前臂旋后、掌心触地跌倒→跌扑之力自肱骨传向下前方→地面的反作用力通过掌心传向上前方，造成尺骨斜形骨折→残余暴力转移于桡骨上端，迫使桡骨头向外前方移位→骨折断端随之向掌侧及桡侧成角。可见，断端移位的过程或者说是患前臂受伤时的运动是伸直→过伸→骨折→移位这样一个伸直的过程或运动。按照复位是移位的反过程这一原则，只要将前臂屈曲，尺骨的移位和桡骨头的脱位均随之复位。反之，伸直患者前臂只能加重骨折移位的程度、加大手法复位的难度。另外，如果将刚刚整复好的前臂伸直，骨折的移位和关节的脱位便会重演，为此需将患肢固定在肘关节屈曲45°—60°，才能保持整复后的断端稳定不实。实践证明，在由伸而屈的过程中整复伸直型孟氏骨折，比屈肘90°位整复要容易得多，而且固定在45°—60°比在90°位要稳定得多。这是孟氏骨折整复固定上的一个重大突破。

同样道理，屈曲型Monteggia氏骨折应在患肢伸直过程中复位，两周后改固定于90°位，并固定于伸直位(150°左右)；伸直型肱骨髁上骨折应在患肢屈曲过程中复位，并固定于屈曲位；外展型肱骨外科颈骨折，应在内收过程中复位，并固定于内收位。其余骨折均照此原则类推，在此就不一一赘述。

二、综合复位与分解复位辨证施用：

从生物力学的理论可知，造成骨折移位的外力种类是不同的。因此，矫正畸形所用的复位力的种类也不尽相同。

但是，骨折形态的临幊观察表明，只有极少数骨折是由上表中一种或两种载荷造成，大

* 北京市和平里医院

多数骨折都是由复合的多种作用力造成的。为此，大多数骨折在手法复位时所用的力也应该是复合的力，而不是机械地分解成各个单一的力以后，再去逐次纠正。于是就提出了综合复位和分解复位的问题。

1、综合复位：把几种骨折畸形用一种复合的力同时予以矫正，谓之综合复位。产生这种复合力的手法称综合复位手法。大多数骨折的手法复位都是采用此法。

2、分解复位：把骨折的几种畸形用不同手法、分成几个步骤、逐次地复位的方法，称分解复位。一般只适用于并列骨的骨折。

急性复位与慢性复位相结合：

在骨折整复的原则中，有“及早”这一条，但是这个“及早”的前提必须是“良好”，即良好的复位效果，良好的固定效果及良好的预后等等。早到什么时候最佳？实际是一个适时复位的问题。

另外，也有必要提一个不宜过迟的问题。实验证明，骨折愈合的过程自伤后二十四小时即开始，若延时过久骨折断端已初步畸形愈合，那就为时太晚了。即便再行手法折骨复位，造成的损伤就太大了，骨折愈合后的功能恢复也相对困难。

如果说手法复位是治疗骨折的首要步骤的话，那么，选择适当的时间进行手法复位就是手法复位的首要步骤了。

对所有骨折来讲，都应该早期，一次、正确地复位。但对某些部位骨折不能采取早期复位的，可以利用夹板、纸垫和牵引，在练功下的慢性复位作用下，在一到二周内复位，特别是对骨干骨折的成角畸形，完全可以在二三周内完成。这是小夹板与钢板髓内针在治疗原则与方法上的不同之处。也是中西结合治疗骨折一大特色。

四、以远端对近端与以近端对远端相辅相

成：

传统中医正骨称骨折近端为母骨，称骨折远端为子骨，其对合原则是“子找母”，即以近端为基准，用远端去对合近端。

现代整复骨折的原则也是以远折端去对合近折端。但是，肱骨解剖颈骨折合并肱骨头旋转并脱位时，若仍以“子”去找异位的“母”，结果会增加复位与固定难度。只有先把其“母”矫正好，再“子找母”方可。又如肱骨干三角肌止点以上的骨折，其近折端向内方移位、远折端则向上外方移位，整复时也需要施力使近折端处于正常位置，同时以远折端与近对合，否则相当费事。

其实，将近折端矫正至正常位置可理解为是“母找子”，而将远折端对合矫正后的近折端则是“子找母”的一种。至于要不要先矫正近折端，须视情而定，轻微的或对“子找母”有利的移位可不予矫正，而较重的或对“子找母”不利的移位则必须矫正。这些再加上与原则相反的髌骨骨折等的“子找母”，就是以远端对近端与以近端对远端相辅相成之意。

五、手法复位与器械复位相结合：

手与器械相比，灵活多变有余，持续用力不足，二者结合起来相互取长补短，“制器以正之，用夫手法之所不逮”，就相得益彰了。

复位固定器疗法是以中医手法复位、小夹板纸压垫局部外固定为基础，以局部弹性固定为准则，贯彻了手法—器械—手法—器械的方式把骨折整复。这种结合使骨折治疗在方法上发生了较大变化，疗效有所提高、疗程也为之缩短，是一种值得推广使用的方法。

严格地讲，髓内针固定、三翼钉固定、以及撬拨复位术等，也都包括在手法复位与器械复位的范畴，只不过是手法和器械谁为主辅的差别而已。所以手法复位与器械复位一定要相互结合，切勿偏废。